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NỘI DUNG


Phần 1: Đề thi 

 Câu 1: Cơ học chất điểm - Cơ học vật rắn 
Một sợi dây nhẹ không giãn, chiều dài 
[image: image150.wmf]p

= 1m, một đầu cố định, một đầu gắn với vật nặng khối lượng 
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tại nơi có gia tốc trọng trường 
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. Ban đầu vật m1 ở vị trí B, dây treo hợp với phương thẳng đứng góc 
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 (với 
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), thả vật m1 với vận tốc ban đầu bằng không. Mốc tính thế năng trùng với mặt sàn nằm ngang đi qua điểm A và vuông góc với OA như hình vẽ, OA = OB = 
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. Bỏ qua mọi ma sát và lực cản tác dụng lên vật m1, dây luôn căng trong quá trình vật m1 chuyển động.

1. Cho 
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. Xác định:


a. Cơ năng của vật m1 ngay lúc thả.

b. Xác định độ lớn lực căng dây tại vị trí dây treo hợp với phương thẳng đứng góc 
[image: image8.wmf]0
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 (ở phía bên trái OA).


2. Khi vật m1 chuyển động tới vị trí A, nó va chạm hoàn toàn đàn hồi xuyên tâm với vật m2 = 100g (đang đứng yên tại vị trí A). Sau va chạm vật m1 tiếp tục chuyển động theo quỹ đạo tròn bán kính 
[image: image9.wmf]l

= 1m đến vị trí có độ cao lớn nhất (vị trí K), D là chân đường vuông góc từ K xuống mặt sàn. Vật m2 chuyển động dọc theo mặt sàn nằm ngang đến vị trí C thì dừng lại. Hệ số ma sát giữa m2 và mặt sàn là 0,1. Biết 
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. Xác định góc 
[image: image11.wmf]a

.

[image: image115.emf]A

M N

C

L R

Câu 2: Dao động cơ học  - Sóng cơ – Dao động điện từ - Sóng điện từ 
Một hệ gồm hai con lắc đơn AB và BC nối với nhau. Các vật nặng có khối lượng M và m. Điểm A dao động ngang với chu kỳ T.  Hãy tìm chiều dài sợi dây BC  nếu dây treo AB luôn luôn thẳng đứng.

Câu 3: Điện học - Từ học - Cảm ứng điện từ 
[image: image116.emf](
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Các electron từ trạng thái nghỉ được tăng tốc trong một điện trường có hiệu điện thế 
[image: image12.wmf]1,14
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 và thoát ra từ điểm O theo hướng Ox. Tại điểm M cách A một đoạn 
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, người ta đặt một tấm bia để hứng chùm tia electron, biết đường thẳng AM hợp với đường Ax một góc 
[image: image14.wmf]o
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a.Ngay sau khi thoát ra từ điểm A, các electron chuyển động trong một từ trường không đổi vuông góc với mặt phẳng hình vẽ. Xác định độ lớn và chiều của vectơ cảm ứng từ 
[image: image15.wmf]B

 để các electron bắn trúng vào bia tại điểm M?

b. Nếu vectơ cảm ứng từ 
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 hướng dọc theo đường thẳng AM, thì cảm ứng từ 
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có độ lớn bao nhiêu để các electron cũng bắn trúng vào bia tại điểm M? Biết rằng
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Cho điện tích và khối lượng của electron là: 
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, bỏ qua tác dụng của trọng lực.

Câu 4: Dòng điện không đổi - Dòng điện xoay chiều 
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Cho mạch điện như hình vẽ: cuộn cảm có độ tự cảm L, tụ điện có điện dung C, điện trở có giá trị R. Biết điện áp giữa M và N là 
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, với ( có thể thay đổi được nhưng U0 không đổi. A là ampe kế nhiệt, các phần tử trong mạch được coi là lí tưởng.

a. Tìm giá trị ( để thành phần xoay chiều của dòng điện qua ampe kế có biên độ không phụ thuộc vào điện trở R. Xác định số chỉ của ampe kế trong trường hợp này.

b. Tìm giá trị ( để số chỉ ampe kế là nhỏ nhất. biết rằng L>CR2. 

Câu 5: Quang hình học 

Một người nhìn vào bể cá cảnh qua một thấu kính mỏng bằng thủy tinh có hai mặt lồi cùng bán kính R = 50cm, đặt trong lỗ của thành của bể có một mặt tiếp xúc với nước, một mặt ở không khí, để quan sát một con cá nhỏ bơi vuông góc với trục chính của thấu kính, thấy tốc độ bơi của con cá gấp đôi tốc độ bơi của nó khi nhìn trực tiếp qua mặt nước theo phương vuông góc với mặt nước khi con cá bơi lại gần mặt nước theo phương thẳng đứng. Hỏi con cá bơi cách thấu kính bao nhiêu. Cho biết chiết suất của thủy tinh làm thấu kính là n = 1,5 và chiết suất của nước là n’ = 4/3 (coi: tốc độ bơi của con cá trong nước là không thay đổi và chiết suất của không khí bằng 1)

Câu 6: Nhiệt học 
[image: image118.emf](
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Một chất khí có các thông số trạng thái (p, V, T) liên hệ với nhau theo phương trình trạng thái 
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 và có nội năng 
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. Hằng số 
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. Chất khí này thực hiện chu trình như đồ thị. Tìm:


a) Nhiệt lượng mà khí nhận được trong mỗi quá trình. 


b) Hiệu suất của chu trình.

Phần 2: Đáp án chi tiết và thang điểm

Câu 1: Cơ học chất điểm - Cơ học vật rắn 

a. Cơ năng của vật m1 là 
[image: image25.wmf]1
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b. Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng cho vật, tìm tốc độ của vật ở vị trí góc lệch 
[image: image26.wmf]0
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, ta được: 
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- Áp dụng định luật II Niu - tơn cho vật m2 tại vị trí 
[image: image28.wmf]0
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, chiếu lên phương bán kính, chiều hướng vào tâm, ta được : 
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1

93

T3mgcos3.0,3.10.cos30N7,79N

2

=b==

;


- Vận tốc của vật m1 ngay trước va chạm là 
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- Gọi 
[image: image31.wmf]12

v,v

tương ứng là vận tốc của mỗi vật ngay sau va chạm.

- Áp dụng định luật bảo toàn động lượng, cơ năng cho hệ hai vật m1 , m2 ngay trước và ngay sau va chạm (chiều dương có phương nằm ngang, hướng từ trái sang phải)
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- Xét vật m1: 

Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng cho vật tại vị trí A và vị trí K, ta được :


[image: image33.wmf]22
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- Xét vật m2:

Áp dụng định luật II Niu - tơn cho vật theo phương ngang, chiều dương hướng sang phải.
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Khi vật dừng lại tại C. Suy ra: 
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Theo đề 
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                                            Vậy 
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Câu 2: Dao động cơ học  - Sóng cơ – Dao động điện từ - Sóng điện từ 

Vì dây AB luôn luôn thẳng đứng trong thời gian hệ chuyển động nên không có lực nằm ngang tác dụng lên M , m . 

( 0,5 đ )

Điều đó có nghĩa hệ "m +M" kín theo phương ngang .Suy ra khối tâm G của hệ không dịch chuyển theo phương ngang.

( 0,5 đ )

Do đó :

+ M và m dao động ngược pha nhau cùng một chu kỳ quanh G (theo phương ngang). ( 0,5 đ )

+ m sẽ dao động nhỏ như thể bị gắn chặt ở G với chu kỳ 
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+ Vì G là khối tâm nên mx = (1- x) M
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Thay vào (1)


( 0,5 đ )

Hình vẽ 





( 0,5 đ )

Do dây treo luôn thẳng đứng nên chu kỳ dao động của B bằng chu kỳ dao động của A



( 0,5 đ )
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Câu 3: Điện học - Từ học - Cảm ứng điện từ 

	a. (2,5điểm)
	

	Vận tốc của electron khi đếnA:    
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Để electron bắn vào bia tại M thì lực Lorenxơ
[image: image46.wmf]L

F

uur
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(
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 có chiều đi vào vuông góc mặt phẳng hình vẽ.
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	Electron chuyển động trong từ trường với vận tốc ban đầu 
[image: image48.wmf]vB
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 nên có quỹ đạo tròn, bán kính quỹ đạo là R = OA =OM.                     
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Ta có AH = OAcos30o
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	(B = 3,94.10–3T.    
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	b. (2,5 điểm)
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Vectơ
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 hướng theo AM.

Vận tốc 
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 có hai thành phần:

+ Thành phần vuông góc với AM: 
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làm electron chuyển động tròn đều với bán kính R=
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	+ Thành phần hướng theo AM: 
[image: image60.wmf]2
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làm electron chuyển động tịnh tiến theo hướng của 
[image: image61.wmf]B
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Do đó, electron chuyển động theo quỹ đạo xoắn ốc với bước xoắn là: 
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	Để electron đập vào bia tại M sau n bước xoắn thì: 
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	Vì 
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Câu 4: Dòng điện không đổi - Dòng điện xoay chiều 

	Câu a.
	Viết lại biểu thức điện áp: 
[image: image68.wmf]2
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	Thành phần điện áp không đổi 
[image: image69.wmf]0
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	[image: image123.emf]0
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Biểu diễn bằng giản đồ vectơ các thành phần điện áp xoay chiều:
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	Từ giản đồ ta có: 
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Trong đó: 
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[image: image73.wmf]R
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	Từ đó ta có: 
[image: image75.wmf]2
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	Để biên độ thành phần xoay chiều không phụ thuộc vào R thì ta phải có 
[image: image76.wmf]2
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	Số chỉ ampe kế là giá trị hiệu dụng của dòng điện:
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	Câu b
	Để số chỉ của ampe kế là nhỏ nhất thì Ixc nhỏ nhất.

Đặt x=(2()2, từ  (1) ta có  
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	Ixc nhỏ nhất khi y’ = 0
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	Giải ra ta tìm được: 
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	Từ đó: 
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Câu 5: Quang hình học 

Gọi vận tốc của cá là v

* Khi nhìn cá bơi qua mặt nước thẳng đứng, áp dụng công thức lưỡng chất phẳng: v’ =  v/n’     (0,5 điểm)
* Khi nhìn cá bơi qua thấu kính, ta có sơ đồ tạo ảnh: 
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              (0,5 điểm)
Áp dụng công thức lưỡng chất cầu cho lần khúc xạ thứ nhất:  
[image: image84.wmf]''
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và số phóng đại: k1 = 
[image: image85.wmf]''
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Ta suy ra: k1 = 
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Áp dụng công thức lưỡng chất cầu cho lần khúc xạ thứ hai: 
[image: image87.wmf]'
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 (0,5 điểm)
và số phóng đại:  k2 = 
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Ta suy ra: k2 = 
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	Quá trình (3) – (1): Đẳng áp
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	Quá trình (1) – (2): Áp suất tỉ lệ với thể tích 
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	Hiệu suất của chu trình:
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